劳 模 风 范



最近,治金工业部召开了先进财会人员表彰大会,200多个财会先进集体和先进个人相聚在"攀枝花"下,接受了党和人民给予的崇高荣誉。这些先进集体和个人的一个突出特点是,热爱本职工作,积极发挥会计的职能作用,为改革献计献策,促进生产的发展。他们的事迹各有不同特点,限于篇幅,这里仅对其中四名先进个人和三个先进集体作些简略介绍。

生命不息 奋斗不止



厂里工作,晚上看书报杂志,认真学习党的经济政策和国内外先进管理经验。由于他勤奋好学,深入实际,在财务管理上有自己独到的见解,先后在会计专业杂志上发表了30多篇论

攻关;运输不通畅,要组织交通运输部门联合作战。今后对外承包工程时,凡是能用国产材料的,要尽量用国产材料。只有各方面工作配合得好,我们的整体潜力才能发挥出来,对外承包和劳务合作的路子才能越走越宽,越搞越活。

四、重视培训财会人员。对外承包企业的 财会人员,同国内企业的财会人员相比,不论 文,并在厂里建立了核算规程、簿记细则、岗位 责任制、经济活动分析等一整套财务管理制度。

1984年下半年,朱世杰同志身惠重病。厂领导关心他,只让他上半天班。但他没有在家安闲,而象往常一样,每天上午到厂办公,下午把有关资料带回家研究,经常工作到深夜。他还主动每月向厂长提交一份书面建议。1984年国庆节,他写了四千字的《自费工资浮动升级改革意见》,作为向国庆献礼。1985年5月,厂领导安排他到无锡疗养,他又写出了改进企业管理的14条建议和20条具体措施。厂领导见他日渐消瘦,劝他不要干了,他却笑笑说:"病骥幸有今日,应焕发青春,跑完全程。"两个寒暑,他以抱病之躯,写下了10多万字的

是在政治素质还是在业务素质上,都要求更高。对外承包企业的财会人员,不仅要学点经济知识,熟悉本行业的财会业务知识,还要学习国际经济法知识、国外税法知识等。因此,这种人才是需要进行专业培训的。培训的办法,除了在工作中边干边学外,也要通过专业学校或专业训练班进行培训。这是个很重要的问题,有必要进一步研究解决。

改革意见书。他的事迹在职工中广为传颂,成为"三钢人"的优秀楷模。

紧把"大门"不含糊



自觉遵守财经纪律,带领全科人员紧把财务 关,被人称为"铁门"。

1984年,该厂贸易公司成立后,有人主张 把废钢丝、短头绳无偿给贸易公司出售。他坚 决反对,认为厂里一根钢丝,一寸绳头都是 家财产,不能无偿转移,更不能倒手买卖。当 他发现贸易公司哄抬物价,从中获取非法收入 时,立即要求复查他们的帐目,共查出非法收入 三万余元。1985年,该厂个别车间避开财务科, 又利用这笔钱给每个职工发5元钱的两个上 及利用这笔钱给每个职工发5元钱的员全科 8 名同志拒绝领取 这 笔 活 动费,还多次找厂部 名同志拒绝领取 这 笔 活 动费,还多次找厂部 第一个的意见,发出了加强资金管理和彻底清 查"小金库"的决定。

金艺成同志对工作认真负责,对自己更不含糊。1985年12月以前,他一直骑自行车上班,雨雪天不能骑车,热心的职工要他坐厂里的班车。可他认为自己是主管财务的人,不能拿了自行车磨擦费再去坐班车,依然步行,或坐公共汽车。

带头人与铺路石

马晓秋,中共党员,会计师,宁夏钢铁厂



在1983 至1986 年间,参加电大学习的同志有十几名,占财会人员的70%。马晓秋同志很关心大家的学习,在时间上尽量照顾,而他本人却常常工作到深夜。尤其是电大考试期间,正忙于编报表,马晓秋同志宁可自己动手搜集资料、填制报表,甚至亲自刻印,也不耽误大家的学习。在他的带动和支持下,财会人员的学习风气越来越浓厚,年轻同志的素质大大提高。

马晓秋同志没有因业务忙 而 放 松 思想工作。他经常和同志们谈心,解决思想认识问题。 两年来,在他的帮助鼓励下,许多同志积极要 求进步,有八人写了入党申请书,二人光荣地 加入了中国共产党。

加强基础建设发挥参谋作用



计量数据传递办法,加强了原始记录,制订了限额领料和原材料、辅助材料、备品备件、产成品、物资库存等定期、定点盘存管理制度。在实行限额领料之后,光辅助材料一项四年就节

约37.5万元。

俞莉英同志还积极为生产献计献策。根据她的建议,厂领导决定修旧利废,变废为宝,修复利用电气材料等89项,节约开支40多万元。她还建议用人工筛选混焦,分级处理焦料,为企业增加收入40.6万元。

急企业所急 想企业所想

上海冶金工业局财务处, 近几年来积极开 展行业管理, 研究改革中的新情况、新问题, 急企业所急,想企业所想,为企业解决了不少 难题。他们从理顺价格入手。进行价格改革。 提高锭坯内部调拨价和实行短线钢材地方临时 价, 充分调动了各企业生产经营积极性。面对 企业资金紧张,他们一方面多次召集企业领导 和有关人员座谈,分析原因,商讨对策,寻找 挖掘资金潜力的途径:另一方面积极与银行联 系,及时清理企业间的拖欠贷款。他们还实行 了用好用活技改资金的改革, 把局集中的生产 发展基金和企业上交的折 旧基金存入工商银 行,委托银行向企业贷款,既帮助企业解决了 技术改造资金不足的困难, 也促进了企业提高 资金使用效率。他们还 以 目 标 成本管理为重 点, 积极在系统内推行单项经济承包和价值工 程等管理方法, 取得了明显效果。

发挥会计职能 促进生产发展

鞍山钢铁公司财会处,坚持改革,勇于创新,促进了生产发展。1980年,在公司实行了"内部全面利润核算与考核",改联利计奖为全面考核、联利分成计奖经济责任制,解决了内部单位吃公司"大锅饭"问题。之后,又建立了公司、厂矿机关从经理、厂矿长到职能处、科室的包保经济责任制,重新修订了公司

对各生产厂矿和事业单位的考核办法,更好地体现了责、权、效、利的结合,增强了基层单位的生机与活力。1984年,进一步实行了经营目标责任制和以超目标利润为主要形式的纵横联锁的经济承包责任制,进一步调动了职工的积极性和创造性。他们还改革内部分配制度,通过公司对各单位分别实行计划利润留成、增长分成、费用包干、节余留用或节约分成,各单位对车间、班组、岗位和个人采取联劳记分,以分计奖等分配办法,把内部经济承包责任制真正落到实处。

用活资金 抓好改造

江西钢厂财务科,积极参与企业技术改造决策,为江钢改变落后面貌做出了贡献。他们深入实际调查,多方搜集数据,寻找挖掘内部潜力的途径。并积极参与投资测算,做好经济上的可行性研究,保证投资项目技术先进、经济合理。对于经济效益好、见效快的项目,他们在资金上力争保证。筹集资金有困难,他们就在不影响生产的情况下,把大修、技措和银行贷款等资金捆在一起,精心筹划,确保项目及时投产。"六五"期间,他们用多渠道的资金,通过自我改造形成的固定资产达8,540万元,其中企业自筹资金5,032万元,取得显著的经济效益。

(本刊记者)



坚

持原

则